
วธดาเนนการวจย

ส ำ ห ร ับ ว ิธ ีก า ร ศ ึก ษ า จ ะ แ ย ก ก า ร ศ ึก ษ า อ อ ก เป ็น  2 ส ่ว น  ค ือ  ก า ร ศ ึก ษ า เช ิง ท ฤ ษ ฎ ี และ 

ก ารศ ึก ษ า เช ิงป ระ จ ัก ษ ์เพ ื่อ ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิฐ าน จ าก ก ารศ ึก ษ า เช ิงท ฤ ษ ฎ ี ด ังน ี้

3.1 การสิกษาเชิงทฤษฎี
3.1.1 ข้อสมมติและสมมติฐานในการสิกษา 
ข้อสมมติ
ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง น ี้จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ก ล ุ่ม ค น ท ั้ง ส ิ้น  3 ก ล ุ่ม  ค ือ  ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ 

ป ระ ช าช น  และต ำรวจ

ผ ู้ข ับ รถ ท ี่ด ึ่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์จ ะ ต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ป ร ิม า ณ ก า รบ ร ิโภ ค แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ แ ล ะ ส ิน ค ้าอ ึ่น ท ี่ 

เห ม าะ ล ม ท ำให ้ต น ไค ้ร ับ อ รรถ ป ระ โย ช น ์ส ูงท ี่ล ุด ภ าย ใต ้งบ ป ระม าณ ท ี่ม ีอ ย ู่อ ย ่า งจ ำก ัด

ป ร ะ ช า ซ น เป ็น ผ ู้ร ับ ผ ล ก ร ะ ท บ จ า ก พ ฤ ต ิก ร ร ม ด ึ่ม แ ล ้ว ข ับ ข อ ง ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ 

ผ ล ก ระท บ ต ังก ล ่าว  ค ือ ม ุ)ล ค ่าค วาม เส ีย ห าย จาก อ ุบ ัต ิเห ต ุจ ราจร

ต ำ รว จ เป ็น ต ำ รว จ ท ี่ด ี ม ีค ว า ม ต ั้ง ใจ จ ร ิง ใน ก า รล ด อ ุบ ัต ิเห ต ุจ รา จ ร  และม ุ)ลค ่าความ เส ีย ห าย  

จ า ก ก า ร เก ิด อ ุบ ัต ิเห ต ุจ ร า จ ร  โด ย ต ำ รว จ ม ีเค รอ ง ม ีอ ใน ก า รด ำ เน ิน น โย บ า ย  ค ือ  ก า รต ั้งด ่า น ต รว จ ว ัด  

แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ แ ล ะ ก า รก ำ ห น ด ค ่า ป ร ับ  ซ ึ่ง ต ำ ร ว จ จ ะ ม ีข ้อ จ ำ ก ัด  ค ือ จ ะ ต ้อ ง ใช ้จ ่า ย ภ า ย ใต ้ร ะ บ บ ก า ร  

คลังสมดุล

สมมติฐาน
สมมติฐานในการศึกษามีตังน้ี
การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจสามารถลดปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของ 

ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ และสามารถลดมูลค่าความเสียหายของประชาชนลงได้
การกำหนดค่าปรับของรัฐบาลลามารถลดปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืม 

แอลกอฮอล์ใต้ และสามารถลดมูลค่าความเสียหายของประชาชนลงได้
การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจจะสามารถลดมูลค่าความเสียหายของ 

ประชาชนได้มากกว่าการกำหนดค่าปรับเพียงอย่างเดียว

3.1.2 แบบจำลองที่ใซํในการสิกษา
แบบจำลองที่ใช้ในการศึกษาได้พัฒนาขึ้นจากแบบจำลองของ Becker (1968) ซึ่งเป็น

แบบจำลองที่แสดงการตัดสินใจของรัฐบาลเพื่อหาระดับของการลงโทษ และระดับการลุ่มจับที่
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เหมาะสมเพ่ือทำให้สังคมเกิดสวัสดิการลังคมสูงท่ีสุด และของ Yitzaki (1974) เป็นแบบจำลอง 
ท่ีแลดงการตัดสินใจของปัจเจกบุคคลภายใต้ภาวะความไม,แน่นอน ว่าจะตัดสินใจเลือกอย่างไร จํง 
ทำให้ใด้รับอรรถประโยชน์คาดหวังสูงท่ีสุด

กำหนดให้ในแบบจำลองประกอบด้วยกลุ่มคนท้ังสิไ1 3 กลุ่ม คือ ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
ประชาชน และตำรวจ

ในกรณีท่ัวไปของการศึกษาทฤษฎีอรรถประโยชน์ซ่ืงเป็นการศึกษาเพ่ือหาคำตอบว่า 
ผู้บริโภคมีหลักเกณฑ์ในการเลือกบริโภคสินค้าแบบใด จึงได้รับอรรถประโยชน์สูงท่ีสุด ภายใต้ 
งบประมาณท่ีมีอย่อย่างจำกัด และในกรณีท่ัวไปของการศึกษาจะทำการศึกษา ในกรณีท่ีมีสินค้า 2 
ชนิด ซ่ึงลามารถแสดงในรูปสมการท่ัวไป ได้ตังน้ี บ = บ{X,Y) และจะมีขัอจำกัดงบประมาณ 
คือ M  = PxX  + PyY 
โดย
บ = อรรถประ'โยชน์,ท่ีได้
£/(•)= ฟังก‘ช'นอรรถประโยชน์โดยท่ี Ux ,Uy >0 และ Uxx,บท <0 
X  = ปริมาณสินค้าชนิดท่ี 1 ท่ีบรโภค 
Y = ปริมาณสินค้าชนิดท่ี 2 ท่ีบริโภค 
M = ระดับรายได้ 
Px -  ราคาสินค้าชนิดท่ี 1 
Py = ราคาสินค้าชนิดท่ี 2

3.1.2.1 การตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์
สำหรับการตัดสินใจ และทางเลือกของคนแต่ละกลุ่มในแบบจำลองน้ีมีลักษณะตังน้ี ใน 

กรณีของ ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ การตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะตัดสินใจเลือก 
ระตับการบริโภคแอลกอฮอล์และสินค้าอ่ืน เพ่ือให้ได้ระตับอรรถประโยชน์สูงท่ีลุด (M ax im ize  

u tility) หริอสามารถแสดงในรูปสมการท่ัวไป ได้ตังน้ี
บ = บ(A,C) (3.1)
ท้ังน้ีการตัดสินใจจะมีข้อจำกัดงบประมาณ ซ่ึงสามารถแสดงเป็นสมการได้ ตังน้ี
M  = PaA + PcC 
โดย
บ = อรรถประโยชน์ท่ีได้
[/(•)= ฟังก์ซ่ึน์อรรถประโยชน์โดยท่ี บA,uc > 0  และบ < 0  

A = ปริมาณสินค้าแอลกอฮอล์ท่ีบริโภค
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c =  ปริมาณสินค้าอ่ึนท่ีบริโภค 
M = ระดับรายได้ 
P, = ราคาสินค้าแอลกอฮอล์ 
Pc = ราคาสินค้าประ๓ทอ่ึน

สำหรับในการศึกษาน้ี กำหนด Pc = 1 จะได้ ปริมาณการบริโภคสินค้าประ๓ทอ่ืน คอ 
C = M - P aA (3.2)

เน่ืองจากการตัดสินใจของผู้ฃับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะเป็นการดัดสินใจภายใต้ภาวะความ 
ไม,แน่นอน ภาวะความไม,แน่นอนชงผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องเผชิญ จะมี 2 กรณีด้วยกัน คือ 
ความน่าจะเป็นท่ีจะถูกตำรวจจับ และ ความน่าจะเป็นในการเกิดอุบ้ติเหตุ โดยมีฃ้อสมมติท่ี'ว่า ใน 
กรณีท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะเผชิญกับความน่าจะเป็นในการถูกตำรวจจับหริอการเกิด 
อุป้ติเหตุเพียงอย่างใดอย่างหน่ึงเท่าน้ัน

(ก) ความสามารถในการบริโภคของผู้ขบรถท่ีด่ีมแอลกอฮอล์ในกรณีท่ีเผชิญกับ 
ความน่าจะเป็นท่ีจะถูกตำรวจจับ ในกรณีน้ีจะทำให้ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องเสียค่าปรับ 
ส่งผลให้ปริมาณสินค้าอ่ืนท่ีลามารถบริโภคได้จะลดลงเน่ืองจากค่าปรับดังกล่าว ชิงสามารถแลดง 
ปริมาณสินค้าอ่ืนท่ีสามารถบริโภคได้ ออกมาในรูปของสมการได้ ดังน้ี 
C = M - P aA - F ( A ) (3.3)
โดย
C = ปริมาณสินค้าอ่ืนท่ีบริโภค
M = ระดับรายได้
PA = ราคาสินค้าแอลกอฮอล์
A = ปริมาณสินค้าแอลกอฮอล์ท่ีบริโภค
F(A) = ระดับค่าปรับซ่ึงเป็นฟังก์ชนข้ึนกับปริมาณแอลกอฮอล์

( ข )  ค ว า ม ส า ม า ร ถ 'ในก า ร บ ร ิโ ภ ค ^ ข อ ง ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ี่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ ในก ร ณ ีท ี่เผชิญก ับ  

ค ว า ม น ่า จะเป็นในก า ร เกิดอ ุบ ต เหตุ ใ น ก ร ณ ีน ี้จ ะ ท ำ ใ ห ้ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์เ ก ิด ค ว า ม  

ส ูญ เส ีย จ า ก อ ุป ้ต ิเห ต ุ ส ่ง ผ ล ใ ห ้ป ร ิม า ณ บ ร ิโ ภ ค ส ิน ค ้า อ ื่น ท ี่ส า ม า ร ถ บ ร ิโ ภ ค ไ ด ้จ ะ ล ด ล ง เน ื่อ ง จ า ก ก า ร  

เก ิด อ ุป ต เห ต ุด ัง ก ล ่า ว  ซ ึ่ง ล า ม า ร ถ แ ส ด ง ป ร ิม า ณ ส ิน ค ้า อ ื่น ท ี่ส า ม า ร ถ บ ร ิโ ภ ค ไ ด ้ อ อ ก ม า ใ น ร ูป ข อ ง  

ล ม ก า รได้ ด ังน ี้ 

C -  M  -  PaA -  L(A)
โดย
c=  ปริมาณสินค้าอ่ืนท่ีบริโภค

(3.4)



M  = ระดับรายได้
PA = ราคาสินค้าแอลกอฮอล์
A = ปริ มาณสินค้าแอลกอฮอล์ท่ีบ-รโภค
L(A) = มูลค่าความเสียหาย ซ่ึงเป็นฟังก์ชน่ข้ึนกับ ริมาณแอลกอฮอล์

จากทโ]ษฎ่ีอรรถประโยชน์ตามสมการท่ี 3.1 การดัดสินใจของผู้ฃับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะ 
อยู่ภายใต้ภาวะความไม่แน่นอน คือผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์มีความน่าจะเป็นท่ีจะถูกตำรวจดับ 
และความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดอุยัติเหตุ จึงสามารถสร้างลมการอรรถประโยชน์คาดหมายของผู้ขับรถ 
ท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ดังสมการท่ี 3.5
E(U) = p(s)U(A, ๑  + (1 -  p(s))[qU(A, C) + (1 -  q)U(A,C)] (3.5)

นำสมการท่ี 3.2 - 3.4 แทนค่าในสมการท่ี 3.5 สามารถสร้างสมการอรรถประโยชน์ 
คาดหมายของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์โนรูปท่ี'วไป (General Form) ตามสมการท่ี 3.6 คือ 
E(U) = p(s)U(A, M - P aA -  F  {A)) +
(1 -  p(s))[q{A)U(A, M  -  PaA -  1(A)) + (1 -  q(A))U(A, M  -  PÀA)]
โดย
E(U) = อรรถประโยชน์คาดหมาย
/น่ร) = ความน่าจะเป็นท่ีจะถูกตำรวจดับเป็นฟังก์ช่ันข้ึนกับความถ่ีในการตรวจดับ 
[/(•)= ฟังกัซ่ันอรรถประโยชน์โดยท่ี บA,uc > 0  และบAA,UCC < 0  

A = ปริมาณสินค้าแอลกอฮอล์ 
M  ะ= ระดับรายได้ 
PA = ราคาสินค้าแอลกอฮอล์
F  (A) = ระดับค่าปรับ ซ่ึงเป็นฟังกัช่ันข้ึนกับปริมาณแอลกอฮอล์
q{A) = ความน่าจะเป็นในการเกิดอุบ้ติเหตุ ซ่ึงเป็นฟังกัซ่ึนข้ึนกับปริมาณแอลกอฮอล์
L(A) = มูลค่าความเสียหาย ซ่ึงเป็นฟังก'ซนข้ึนกับปริมาณแอลกอฮอล์

จากสมการท่ี 3.6 สามารถอธิบายได้ คือ อรรถประโยชน์คาดหมายชองผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์จะประกอบด้วย 2 ส่วน ดังน้ี

1. กรณีของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีถูกตำรวจดับ คือ ความน่าจะเป็นในการถูกตำรวจ 
ด ับ คูณก ับ อรรถประโยชน์ท่ีผู้ข ับ รถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ร ับ จากการด่ืมสุรา ในกรณีน้ีผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์จะต้องเสียค่าปรับ

2. กรณีของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีไม่ถูกตำรวจดับ คือ แม้ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ใน 
กรณีน้ีจะไม่ต้องเสียค่าปรับ แต่ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ยังต้องเผชิญกับความไม่แน่นอนต่อไปอีก 
อันได้แก่ ความน่าจะเป็นในการเกิดอุยัติเหตุ หริอไม่เกิดอุบ้ตเหตุ

26



2.1 กรณีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ใม่ถูกตำรวจจับ แต่เกิดอุบัติเหตุ ในกรณีน้ีผู้ขับรถท่ี 
ด่ืมแอลกอฮอล์จะต้องเผชิญกับมูลค่าความเลยหาย ท้ังน้ีความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุ และ 
มูลค่าความเลียหายของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะข้ึนกับปริมาณการด่ืมแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถ

2.2 กรณีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ไม่ถูกตำรวจจับ และไม่เกิดอุบัติเหตุ ในกรณีน้ีถือเป็น 
กรณีท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะไต้รับอรรถประโยชน์มากท่ีสุด เน่ืองจากผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
ไม่ต้องเลียค่าปรับ และไม่ต้องเผชิญกับมูลค่าความเลียหายจากการเกิดอุบัติเหตุ

ดังน้ันผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ ซ่ึงเป็นผู้มีเหตุผลจะดัดสินใจเลือกระดับการบริโภค 
แอลกอฮอล์(A) ท่ีเหมาะสมท่ีทำใหได้รับอรรถประโยชน์คาดหมายสูงสุด ซ่ึงสามารถแสดงออกมา 
เป็นสมการ ไต้ดังน้ี
5U du dF{A) ,1 . .w ,,dZ,(A) ๅ

R + * ) i r t ( | - * ) ) , { , l ) i r 1 (3J)
จากสมการ 3.7 จะสามารถพิจารณาอัตราสุดท้ายของการใช้ทดแทนกันระหว่าง 

แอลกอฮอล์และสินค้าอ่ืน (Marginal rate of substitution;MRSÀC) จะมีค่าเท่ากับระดับราคา 
ของแอลกอฮอล์ (PA) รวมกับระดับราคาของการถูกตำรวจจับ รวมกับระดับราคาของการเกิด 
อุบัติเหตุ และ,หารด้วยระดับราคาสินค้าอ่ืน(Pc)

เมื่อพิจารณาประสิทธิภาพในการตรวจจับของตำรวจ โดยการแทนค่า P และ q จะ 
ลามารถแยกระดับการบังดับใช้กฎหมายเป็นกรณีต่างๆ ได้ ดังน้ี

(1) การบังดับใช้กฎหมายมีประสิทธิภาพสูงสุด จึงสามารถป้องกันอุบัติเหตุได้อย่าง 
แน่นอน หรือ P = 1 และ <7 = 0 จะสามารถแสดงออกมาในรูปของสมการได้ ดังน้ี

ในกรณีน้ีต้นทุนจากการบริโภคเครองด่ืมแอลกอฮอล์ 1 หน่วย สามารถแบ่งออกได้เป็น 2
ล์วน คือ

1, รายจ่ายในการบริโภคแอลกอฮอล์(ราคา)
2. ค่าปรับหน่วยสุดท้ายจากการบริโภคแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน 1 หน่วย
(2) การบังดับใช้กฎหมายไม่มีประสิทธิภาพเลย และเกิดอุบัติเหตุข้ึนอย่างแน่นอน หรือ 

P = 0 และ q = 1 สามารถแสดงออกมาในรูปของสมการได้ ดังน้ี

m r s ac= p . + ^
ในกรณีน้ีต้นทุนจากการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 1 หน่วย สามารถแบ่งออกได้เป็น 2

ส่วน คอ
า. รายจ่ายในการบริโภคแอลกอฮอล์(ราคา)
2. ความเลียหายหน่วยสุดท้ายจากการบริโภคแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน 1 หน่วย
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(3) การบังคับใช้กฎหมายไม่สมบูรณ์ และมีความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุ 

สามารถแสดงออกมาในรูปของสมการได้ ด้งน

MRSac=Pa + p( s ) ^ l  + ( l - p(s))q( A ) ^ ^
ในกรณีน้ีต้นทุนจากการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 1 หน่วย สามารถแบ่งออกได้เป็น 3

ส่วน คอ
1. รายจ่ายในการบริโภคแอลกอฮอล์(ราคา)
2. ค่าคาดคะเนผล (Expected value) ค่าปรับหน่วยสุดท้ายจากการบริโภคแอลกอฮอล์ 

เพ่ิมข้ึน 1 หน่วย
3. ค่าคาดคะเนผล (Expected value) ความเสียหายหน่วยสุดท้ายจากการบริโภค 

แอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน 1 หน่วย

จากสมการ 3.7 จะได้ว่าระดับการบริโภคแอลกอฮอล์ท่ีให้อรรถประโยชน์คาดหวังที'สูง 
ท่ีสุด จะข้ึนอยู่กับราคาสินค้าแอลกอฮอล์ ความน่าจะเป็นท่ีจะถูกตำรวจจับ ระดับค่าปรับ ความ 
น่าจะเป็นในการเกิดอุปติเหตุ และมูลค่าความเสียหาย ซ่ึงเขียนในรูปสมการดังน้ี 
A* = A(Pa,P (ร), F,q,L)

เพ่ือวิเคราะห์ผลการศึกษาจึงกำหนดฟังกัข'นต่าง  ๆดังต่อไปน้ีในรูป Specific Form เร่ืม 
ด้วย Utility Function ซึงในทีน์ใช้เป็น Quasi-Linear Utility Function เป็นไปตามลมการ คือ 
บ = Aa +C (3.8)
โดย
บ = อรรถประโยชน์ 
A = ปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ 
C = ปริมาณการบริโภคสินค้าอ่ืน
a  = สัดส่วนของค่าใช้จ่าย (Expenditure share) โดยที 0 < a < 1

สำหรับความน่าจะเป็นในการท่ีผู้ช้บรถที,ด่ืมแอลกอฮอล์จะถูกตำรวจจับได้ เป็นไปตาม 
ลมการ ดังน้ี

p(s) = (3.9)
โดย
p(ร) = ความน่าจะเป็นท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะถูกตำรวจจับได้ 
p = ค่าถ่วงน้ําหนักของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์



ร = ความถ่ีในกา?ต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์
จากล้กษณะฟังก์ช่ันดังกล่าว เม่ือตำรวจต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากช้ิน ทำให้ผู้ขับรถ 

ท่ีด่ืมแอลกอฮอล์มีความน่าจะเป็นในการถูกจับมากช้ิน และฟังก'ชนในลักษณะดังกล่าว เพ่ือทำให้ 
ค่าความน่าจะเป็นท่ีผู้ฃับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะถูกตำรวจจับได้มีค่าเพ่ืมช้ินเม่ือมีการดังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์มากช้ิน โดยระดับความน่าจะเป็นดังกล่าวยังอยู่ในช่วงระหว่าง 0-1 

ท้ังน้ี ค่าพารามิเตอร์จะนำข้อมูลจริงมาจากกองบังดับการจราจร (บก.จร.)
ล่วนระดับค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่ายให้กับตำรวจน้ันในประเทศไทยการ 

คิดค่าปรับสำหรับผู้ขับรถท่ีเมาสุราเป็นแบบคงท่ี โดยไม่ช้ินกับระดับแอลกอฮอล์ท่ีบริโภค โดย 
พิจารณาจากขนาดของรถท่ีใข้ขับ (จำนวนล้อ) ซ่ึงสามารถแสดงในรูปของสมการได้ ดังน้ี 
F{A) = rA (3.10)
โดย
r = จำนวนล้อรถยนต์คูณกับค่าปรับต่อล้อรถ (ในปัจจุบันการคิดค่าปรับของประเทศไทย คือ ล้อ 
ละ 1,000บาท)

ความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุ เม่ือเกิดอุบัติเหตุ ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะเกิดมูลค่า 
ความเสียหาย เน่ืองจากผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ คิดว่าการด่ืมสุราไม่ได้ทำให้สมรรถภาพในการขับ 
ข่ียานพาหนะลดลง หรืออาจกล่าวได้ว่าผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์คิดว่าความน่าจะเป็นในการเกิด 
อุบัติเหตุระหว่างก่อนการด่ืมสุรา และหลังการด่ืมสุราไม่แตกต่างกัน ดังน้ันความน่าจะเป็นในการ 
เกิดอุบัติเหตุของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์คือ
q{A) = q (3.11)

ล่วนมูลค่าความเสียหายท่ีอาจเกิดช้ินน้ันสมมติให้มูลค่าความเลียหายของผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์ จะช้ินกับปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ และค่าเฉล่ียมูลค่าความเสียหายต่อ 
ทรัพย์สินจากการเกิดอุบัติเหตุ ดังน้ันฟังก์ช่ันมูลค่าความเสียหายจึงเป็นไปตามสมการ ดังน้ี 
L(A) = yA (3.12)
โดย
L(A) = มูลค่าความเสียหายซ่ึงเป็นฟังก์ช่ันช้ินกับปริมาณแอลกอฮอล์ 
Y = ค่าเฉล่ียมูลค่าความเสียหายต่อทรัพย์สินจากการเกิดอุบัติเหตุ

จากลมการท่ี 3.7 ท่ีเป็นแบบจำลองในรูปท้ัวไป (General Form) นำสมการท่ี 3.8 -  3.12 
ซ่ึงกำหนดในรูปฟังกัช่ันเฉพาะ (Specific Form) มาแทนค่าจะลามารถหาปริมาณการบริโภค 
แอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ ดังน้ี

_1___
a(cc - 1)
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A =[pA+ p(s)r + (1 -  p(s))q r]w ;w  = (3.13)



จากลมการท่ี 3.13 พบว่าปริมาณแอลกอฮอล์ท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ตัดสินใจ 
บริโภค (Demand for alcohol) จะข้ึนกับระตับราคาแอลกอฮอล์ ต้นทุนในการเสียค่าปรับ และ 
ต้นทุนจากการเกิดอุปติเหตุ

โดยต้นทุนในการเสียค่าปรับ คือ ความน่าจะเป็นในการท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ถูก 
ตำรวจจับคูณกับค่าปรับ และต้นทุนจากการเกิดอุปติเหตุคือ ความน่าจะเป็นในการท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์ไม่ถูกตำรวจจับและเกิดอุปติเหตุ

3.1.2.2 ประซาซน
ประขาชนเป็นผู้ได้รับผลกระทบจากผู้ขับรถท่ีด่ึมแอลกอฮอล์ และการปฏิบัติหน้าท่ีชอง 

ตำรวจ กล่าวคือ หากตำรวจสามารถจับผู้ขับรถท่ีด่ึมแอลกอฮอล์ใต้ ประชาชนจะไม่เกิดอุปติเหตุ 
และมูลค่าความส ูญ เสียจะมีค่าเท่ากับ 0 แต่หากตำรวจไม่สามารถจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ไต้ 
ประชาชนจะมีความน่าจะเป็นในการเกิดอุปติเหตุจากผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์หริอความน่าจะ 
เป็นในการไม่เกิดอุปติเหตุตังกล่าว

ในกรณีท่ีประชาชนเกิดอุปติเหตุ ประชาชนจะต้องเผชิญกับมูลค่าความเสียหาย แต่หาก 
ประชาชนไม,เกิดอุปติเหตุ มูลค่าความสูญเลียน้ันจะเท่ากับ 0 ซ่ึงลามารถแสดงในรูปของลมการไต้ 
ตังน้ี
Lp = p(s)NL( 0) + (1 -  p(s))N[q(A)L(A) + (1 -  q(A))L(0)] (3.14)
โดย
Lp = มูลค่าความเลียหายของประชาซนท่ีเกิดข้ึน
L(0) = ผลไต้จากการไม่เกิดอุปติเหตุ ท้ังน้ีผลไดในกรณีท่ีไม่เกิดอุป้ติเหตุ จะมีค่าเท่ากับ 0 
N  = จำนวนผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ท้ังหมด

จากสมการ 3.14 สามารถลดรูปในกรณีท่ีตำรวจลามารถจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ใต้ 
และนำสมการท่ี 3.11 และ3.12มาแทนค่าจะได้มูลค่าความเสียหายของประชาชนท่ีเกิดข้ึนตังน้ี 
Lp =(l-p(s))NqyA  (3.15)

จากสมการท่ี 3.15 ลามารถอธิบายไต้ คือ มูลค่าความเสียหายท่ีเกิดข้ึน คือ ค่าคาดคะเน 
ความเสียหาย (Expected loss) อันเกิดจากอุปติเหตุจากการด่ืมสุรา ซ่ึงจะลามารถล์งเกตไต้ว่า 
มูลค่าความเสียหายสามารถลดลงไต้จากประสิทธิภาพของการบังคับใช้กฎหมาย

3.1.2.3 ตำรวจ
ตำรวจมีเป้าหมายในการลดมูลค่าความเสียหายจากอุบัติเหตุจราจร (Loss) ให้เหลือน้อย 

ท่ีสุดโดยการลดปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ (A) ด้วยการต้ังด่าน
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ตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับ เน่ืองจากการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการ 
กำหนดค่าปรับจะทำให้ต้นทุนของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์สูงข้ึน

ภายใต้เคร่ืองมือในการดำเนินนโยบายของตำรวจ 2 นโยบาย จะมืความแตกต่างกัน คือ 
การต้ังด่านจรวจวัดแอลกอฮอล์ในแต่ละด่าน ตำรวจจะต้องมืต้นทุนในการดำเนินการ ในขณะท่ี 
การกำหนดค่าปรับ ตำรวจจะไม่เสียต้นทุนในการดำเนินการแต่อย่างใด หากตำรวจเสือกการต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก เพ่ือลดการบริโภคแอลกอฮอล์ตำรวจจะเสียต้นทุนในการ 
ดำเนินการมาก ในขณะท่ีการกำหนดค่าปรับสูง ตำรวจจะเสียต้นทุนในการดำเนินการต่ํา

เน่ืองจากการตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์เป็นผู้คิดถึงแต่ตนเอง จะพิจารณา 
เฉพาะอรรถประโยชน์ท่ีตนได้รับ ไม่ได้คิดถึงบุคคลอ่ืนในสังคม ทำให้ต้นทุนจากการเกิดอุบัติเหตุใน 
มุมมองของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะมีมูลค่าท่ีต่ํากว่าความเป็นจริง แต่ตำรวจซ่ึงคิดถึงมูลค่า 
ความเสียหายท่ีเกิดข้ึนอย่างแท้จริง ตังน้ันต้นทุนจากการเกิดอุปติเหตุของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
ซ่ึงตำรวจใช้ในการตัดสินใจ ซ่ึงเกิดจากความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุ และมูลค่าความ 
เสียหายจะมีค่าตังน้ี

ความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุ เน่ืองจากการศึกษาและงานวิจัยทางการแพทย์พบว่า 
ระตับแอลกอฮอล์ในเลือด กับโอกาสในการเกิดอุบัติเหตุมีความสัมพันธ์กันในเซิงบวก กล่าวคือ 
เม่ือปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึนระตับความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุจะเพ่ิมข้ึน 
ตังน้ันฟังก์ช่ันความน่าจะเป็นในการเกิดอุบัติเหตุท่ีแท้จริงของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะมีค่า 
มากกว่าท่ีผู้1ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ตัดสิน'ใจ ในท่ีน้ีเพ่ือความสะดวกในการศึกษาจึงกำหนดเป็น 
จำนวนเท่าของค่าท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ตัดสินใจ ซ่ึงสามารถแสดงในรูปของสมการได้ คือ 
q { A )  =  iq  ( 3 .1 6 )

มูลค่าความเสียหาย มูลค่าความเสียหายของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจใช้ในการ 
พิจารณา ตำรวจจะนำมูลค่าความเสียหายจากข้อมูลสถิติอุบัติเหตุจราจรต่าง  ๆมาพิจารณา น้ัน 
คือ การขับรถขณะมึนเมาสุรา สามารถเกิดความเสียหายได้ในหลากหลายรูปแบบ ไม่ว่าจะเป็นต่อ 
ชีวิต ร่างกาย และทรัพย์สินตังน้ัน มูลค่าความเสียหายท่ีตำรวจพิจารณาจึงจะมีค่ามากกว่าท่ีผู้ขับ 
รถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์พิจารณา

นอกจากต้นทุนจากการเกิดอุบัติเหตุแล้ว ตำรวจจะต้องพิจารณาถึง ความน่าจะเป็นท่ี 
ตำรวจจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ เพ่ือความสะดวกในการศึกษา จึงกำหนดฟังก‘ช'นความน่าจะ 
เป็นท่ีตำรวจจะจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้เป็นฟังก์ช่ันเดียวกันกับความน่าจะเป็นท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์จะถูกตำรวจจับ



1. จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ที่ตำรวจสามารถตั้งได้ภายใต้งบประมาณที่
จำวัด

เน่ืองจากการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะมีต้นทุนในการดำเนินการ ซ่ึงต้นทุนในการต้ัง 
ด่าน เช่น ด่าใช้จ่ายด้านบุคลากร อุปกรณ์สำหรับตรวจวัดระดับแอลกอฮอล์ ตำรวจไม่ได้รับการ 
สนับสนุนจากรัฐบาล ตำรวจจึงนิยมนำเงินรางวัลด่าปรับมาเป็นด่าใช้จ่ายในการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์

ในการศึกษาน้ีจึงสมมติให้การตัดสินใจของตำรวจจะอยู่ภายใต้ข้อจำกัดงบประมาณ คือ 
ตำรวจจะต้องใช้งบประมาณสมดุลในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์น่ันคือรายรับของการต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะต้องมีพอสำหรับรายจ่ายในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์

รายรับของตำรวจ คือ เงินท่ีตำรวจได้รับจากด่าปรับในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ซ่ึง 
รายรับท่ีตำรวจได้จากด่าปรับ คือ ผลคูณของส่วนแบ่งของด่าปรับท่ีตำรวจจะได้รับกับความน่าจะ 
เป็น'ในการจับผู้ขับรถท่ีด่ึมแอลกอฮอล์ได้ กับจำนวนผู้ฃับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ท้ังหมด กับด่าปรับ ซ่ึง 
สามารถเขียนในรูปของสมการ ดังน้ี
R = เ^){ร)Nr (3.17)
โดย
R -  รายรับของตำรวจท้ังหมด
P  = สัดส่วนของด่าปรับ ซ่ึงตำรวจจะได้รับจากการจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ใต้ 
pis) = ความน่าจะเป็นท่ีตำรวจจะจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ใต้ 
N  =จำนวนผู้,ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์'ท้ังหมด 
r = ด่าปรับ

รายจ่ายของตำรวจ สมมติให้ด่าใช้จ่ายในการต้ังด่านแต่ละด่านคงท่ี จะได้ว่าด่าใช้จ่ายใน 
การต้ังด่านท้ังหมด คือ ผลคูณของจำนวนด่าน กับต้นทุนในการต้ังด่านแต่ละด่าน ซ่ึงสามารถเขียน 
ในรูปของสมการได้ ดังน้ี
c = sE (3.18)
.V = จำนวนด่าน
E = ต้นทุนของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ในแต่ละด่าน

จากสมการ 3.17 และ 3.18 การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจในกรณีท่ีไม่ได้รับ 
งบประมาณสนับสนุนจากรัฐบาลภายใต้ระบบสมการสมดุล จึงสามารถแสดงในรูปของลมการได้
ดังน้ี
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/3p{s)Nr = sE (3.19)



จากข้อจำกัดด้านงบประมาณตามสมการท่ี 3.19 และความน่าจะเป็นท่ีตำรวจจับผู้ฃับ 
รถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ ตามสมการท่ี 3.9 จะลามารถจัดรูปลมการใหม่เพ่ึอหาจำนวนด่านท่ีตำรวจ 
ลามารถต้ังได้ตามสมการ ดังน้ี

3 3

เ.3Nr 1
E~~J1 (3.20)

2. วิธีการสนับสนุนงบประมาณสำหรับการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์โดย«บาล
รัฐบาลซ่ึงมีความต้ังใจในการลดมูลค่าความเสียหายจากอุบัติเหตุจราจรโดยการให้ 

งบประมาณสนับลนุนกับตำรวจในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ จะลามารถช่วยให้ตำรวจต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ได้มากข้ึน จากสมการ 3.20 พบว่า จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะ 
เพ่ิมข้ึนเม่ือตำรวจได้รับส่วนแบ่งค่าปรับเพ่ิมข้ึน หรอรายจ่ายในการต้ังด่านตรวจแอลกอฮอล์ลดลง 
การให้งบประมาณสนับสนุน (ร) แก่ตำรวจทำ1ได้ 3 วิธี ดังน้ี

(1) รัฐบาลให้เงินสนับสมูนโดยการเพ่ิมส่วนแบ่งของค่าปรับท่ีตำรวจได้รับ จากสมการ
3.20 ซ่ึงแสดงจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจสามารถต้ังด่านได้ เม่ือรัฐบาลเพ่ิมล์ดส่วน 
ของค่าปรับให้กับตำรวจเพ่ิมข้ึน จะเพ่ิมความสามารถในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของ 
ตำรวจ จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจสามารถต้ังได้จะเป็นไปตามสมการ 3.21 ดังน้ี 

pNr 1 ,
S = E ~ j i  3'21)
โดย
P  = ส่วนแบ่งของค่าปรับ ซ่ึงตำรวจจะได้รับจากการจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ได้ โดยท่ี P  > P

(2) รัฐบาลให้เงินสนับสนุนเป็นเงินก้อนสำหรับการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์แด่ละ 
ด่าน จากสมการ 3.20 ซ่ึงแสดงจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจลามารถต้ังด่านได้ เม่ือ 
รัฐบาลให้งบประมาณสนับสนุนเป็นเงินก้อนสำหรับการต้ังด่านแต่ละด่าน จะเพ่ิมความสามารถใน 
การตังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจ จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจสามารถต้ังได้ 
จะเป็นไปตามลมการ 3.22 ดังน้ี

PNr 1 
E -T ~ ~ แนิ (3.22)

T -  เงินก้อนท่ีรัฐบาลให้การสนับสนุนแก่ตำรวจ สำหรับการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ในแต่ละ 
ด่าน

(3) รัฐบาลให้เงินสนับสนุนเป็นล์ดส่วนกับรายจ่ายในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
จากสมการ 3.20 ซ่ึงแสดงจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจสามารถต้ังด่านได้ เม่ือรัฐบาล



ให้งบประมาณสนับสนุนเปินสัดส่วนกับรายจ่าย จะเพ่ิมความลามารถในการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์ของตำรวจ จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีตำรวจสามารถต้ังได้จะเป็นไปตาม 
สมการ 3.23 ด้งน้ี
S = (3.23)

£ (1 -0 ) //
โดย
0 = สัดส่วนของรายจ่ายท่ีตำรวจได้รับเพ่ือเป็นงบประมาณสนับลนุน

3. ระดับการลงโทษท่ีเหมาะสมภายใต้ข้อจำกัด
จากลมการข้อจำกัดงบประมาณ สมการ 3.19 เพ่ือให้ตำรวจสามารถเสือกการต้ังด่าน 

ตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับได้เพ่ิมข้ึน รัฐบาลจึงให้งบประมาณสนับสนุน สมการ 
งบประมาณของตำรวจจึงเป็นไปตามสมการ 3.24 ด้งน้ี
Pp{s)Nr + T = sE (3.24)

ตำรวจจะนำการตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ตามสมการท่ี 3.13 มาเป็นลมการ 
เป้าหมายของตน เพ่ือให้ปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์น้อยท่ีสุด 
ตำรวจซ่ึงมีเคร่ืองมือในการดำเนินนโยบาย 2 เคร่ืองมือ คือ การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และ 
การกำหนดค่าปรับ ภายใต้ข้อจำกัดงบประมาณตามสมการ 3.24 จะสามารถแก้ปัญหาความเป็น 
ท่ีสุดภายใต้ข้อจำกัด ด้งน้ี 
Objective Function: Minimize Alcohol

A = [ p A +  p(s) r +  (1 -  p (s ) )g r f ; w  =  -a ( a - 1)
Budget constraint
j3p(s)Nr + T = sE

จากสมการเป้าหมาย และเง่ือนไขข้อจำกัดงบประมาณจะสามารถแก้ปัญหาความเป็น 
ท่ีสุดโดยเปรียบเทียบท่ีมืข้อจำกัด โดยการสร้างสมการ Lagrange ด้งน้ี
1 = [PA+ p(s)r + (1 -  p(s))qy]w + A(Pp(s)Nr + T - s E ) (3.25)

จากสมการ 3.25 ตำรวจจะแก้ปัญหาความเป็นท่ีสุดภายใต้ข้อจำกัด โดยการเสือกจำนวน 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับ เพ่ือหาระด้บการลงโทษท่ีทำให้ปริมาณการ
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3 5

บริโภคแอลกอฮอล์น้อยท่ีสุด2 จะได้จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีทำให้ระดับการบริโภค 
แอลกอฮอล์น้อยท่ีสุด เป็นไปตามสมการ 3.26 

- B + yjB2 - 4 ACร =
โดยท่ี

2 A (3.26)

A = 

B =

c  =

EpL
PNqy

é
f3Nqy

นำจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ไนสมการท่ี 3.26 แทนค่าในสมการท่ี 3.24 เพ่ือหาการ 
กำหนดค่าปรับท่ีเหมาะสม

จากการแก้ปัญหาความเป็นท่ีสุด ลามารถสรุปสมการท่ีจำเป็นในการนำมาวิเคราะห์ผล 
การศึกษาได้ ดังน้ี

ตารางท่ี 3.1 แสดงตารางสรุปสมการท่ีใช้วิเคราะห์ผลการศึกษา และคำอธิบาย
สมการ สมการท่ีใช้ คำอธิบาย
3.13 A=[Pa + p(s)r + (1 -  p (s ))q y f ; พ  = a ( a  - 1)

ปริมาณแอลกอฮอล์ท่ีบริโภค

3.15 Lp = ( l -  p{s))NqyA มูลค่าความเสืยหายของ 
ประชาชน

3.18 c = sE ต้นทุนในการต้ังด่านของ 
ตำรวจ

3.20 pNr 1 
E p

จำนวนด่านภายใต้ 
งบประมาณท่ีจำกัด

3.26 - B  + ^ B 2 -4A C

1 Ep2 B 2 Ep c _ E 1 
PNqy ’ PNqy ’ j3Nqy

จำนวนด่านท่ีเหมาะลมภายใต้ 
ข้อจำกัด

' t  * เน  0 M  1 ป็
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สามารถสรุปการตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ และตำรวจเพ่ีอหาระดับการ 
ลงโทษท่ีเหมาะลมเป็นแผนภาพท่ี 3.1 และ 3.2 ดังน้ี

ภาพท่ี 3.1 แสดงผลฃองการปังดับใช้กฎหมาย

ผ ู้ข ับ ร ถ ท ด ี่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์

บ (A, ๑

โ ด น จ ับ  p ( s )  
ค ่า ป ร ับ  F(A )

ไ ม ่โ ด น จ ับ  1 -  p ( s )

เก ิด อ ุบ ้ต ิเห ต ุ q  \

ม ูล ค ่า ค ว า ม เส ิอ ห า ย  L(A ) /
ไ ม ่เ ก ิด ธ ุป ัต ิเ ห ต ุ 1 -  q

V

ตำรวจเพ่ิมต้นทุนให้ก้บผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ ด้วยการต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดด่าปรับ โดยนำการ 
ตัดสินใจของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์นำมาเป็นเป้าหมาย
ของตน
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3.1.3 ค่าพารามิเตอร์ท่ีใช้ในการสืกษา และแหล่งท่ีมาของข้อมูล เพ่ือทำการ 

วิเคราะห์ผลการศกษ,า จืงต้องหาค่าพารามิเตอร์ต่างๆท่ีจะใข้คืกษา และนำไปแทนค่าในสมการใน 
ตารางท่ี 3.1 ท้ังน้ีค่าพารามิเตอร์ท่ีใซ้ในการประมาณได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากแหล่งต่าง  ๆ
โดยมีค่าพารามิเตอร์ และท่ีมาของค่าพารามิเตอร์ด้งตารางต่อไปน้ี

ตารางท่ี 3.2 แสดงค่าพารามิเตอร์1ท่ีไข้ในการคืกษา และแหล่งท่ีมาของข้อมูล
สัญลักษณ์ ความหมาย ค่าท่ีใช้ แหล่งท่ีมาของข้อมูล คำอธิบาย

PA ระดับราคา 200 บาท โครงการวิจัยพัฒนา 
รูปแบบเพ่ือการป้องกัน 
การดื่ม สุรา เ1.ละ 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
(นิพนธ์ พัวพงศกรและ 
คณะ ,2548)

ระดับราคาเฉล่ียของ 
การบรโภคสุราใน 
เขตกรุงเทพมหานคร

p(s) ความนำจะเป็นท่ีผู้ 
ขับ รถ ท ี่ด ึ่ม  
แอลกอฮอล์จะถูก 
ตำรวจจับ และ 
ตำรวจจะจับผู้ขับ 
ร ถ  ท่ี ด ื่ม  
แอลกอฮอล์ใด้

5% สถิติการจับกุมของ 
บก.จร.

ความนำจะเป็น 
ดังกล่าวจะข้ึนกับ 
ความถในการท้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
ของตำรวจ ในกรณีที' 
ตำรวจทำการท้ังด่าน 
ตรวจจัดแอลกอฮอล์ 
มากกว่า 1 ด่าน จะ 
ใช้การประมาณค่า 
ด้วยสมการ(ลมการ 
ท ี่3.9)

r ค่าปรับ 4,000 บาท การกำหนดโทษตาม 
กฎหมาย

ค่าปรับของรถยนต์ 
ล่วนบุคคล

<7 ความนำจะเป็นใน 
การเกิดอุบ้ตเหตุ

มี 2 ค่า คือ ค่าที,ผู้ขับ 
รถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
คิด และค่าที'เกิดข้ึน 
จรง
(1) ผู้ขับรถที'ด่ืม
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0.001

0.02

การลัมภาษณ์เจ้า 
พนักงานตำรวจ3 4 
(พ.ต.อ. สงคราม 
เสง่ียมพักตร์)

งานวิจัยทางการแพทย์ 
(Kenkel,1993)

แอลกอฮอล์คิดว่า 
ความน่าจะเป็นใน 
การเกิดอุบัติเหตุ มี 
ค่าเท่าผู้ขับรถท่ีไม่ได้ 
ด,มสุรา

(2) ค่าท่ีเกิดข้ึนจริง 
จะมีค่ามากกว่าค่าท่ี 
ผู้ ขับ รถ ท่ี ดื่ม 
แอลกอฮอล์คิด โดย 
ค่าเฉล่ียความน่าจะ 
เป็นในการเกิด 
อุบัติเหตุภายหลัง 
การด่ืมสุรามากกว่า 
ก่อนการดื ่มสุรา 
ประมาณ 20 เท่า

ค่าเฉลี่ยมูลค่า 
ความเสียหาย

ๆเ มี 2 ค่า คือ ค่าท่ีผู้ขับ 
รถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
คิด และค่าท่ีเกิดข้ึน 
จริง
(1) ผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์คิดว่า 
หากเกิดอุบัติเหตุ 
มูลค่าความเสียหาย 
จะมี เฉพาะต่อ 
ทรัพย์สินเท่าน้ัน''

r

9,000 บาท

ความสูญเสยเนองจาก 
อุบัติเหตุจราจรทางบก 
ในประเทศไทย 
(วรเวศม์ สุวรรณระดา 
,2548)

3 บ ท ล ้ม ภ าษ ณ ์พ .ต .อ . ส งค ราม  เส ง ี่ย ม พ ัก ต ร ์ ผ ู้ก ำก ับ ท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ เร ื่อ งก ารต ั้งด ่าน ต รวจ ว ัด แ อล ก อฮ อล ์โด ยต รงช อง  บก .จ ร.

4 เน ึ่อ งจากผ ู้ฃ ้บ รนท ี่ด ึ่ม แ อล กอ ฮอ ล ์ จ ะค ิด ถ ืงแ ต ่ต ้ว เอ ง  ไม ่ค ิด น งผ ล ก ระท บ ท ี่อ าจ เก ิด ช ื้น ก ับ บ ุค ค ล อ ื่น  ด ังน ั้น  ค ว า ม น ่า จ ะ เป ิน ใน ก า ร  

เก ิดอ ุบ ัต ิเหต ุ แ ล ะม ูล ค ่าค วาม เส ืย ห ายท ี่ผ ู้ฃ ้บ รก ท ี่ด ึ่ม แ อ ล กอ ฮอ ล ์ค ิด  จ งม ีค ่า ด ํ่า ก ว ่า ค ว าม เป ็น จ ร ิง
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500,000
บาท

(2) ค่าท่ีเกิดข้ึนจริง 
สามารถเกิดความ 
เสืยหายได้ท้ังต่อชีวิต 
ร ่าง กาย  และ  
ทรัพย์สน

a สัดส่วนรายจ่ายท่ี 
ใช้ในการบริโภค 
แอลกอฮอล์ 
(Expenditure 
share)

15% การสำรวจภาวะ  
เศรษฐกิจและสังคม 
ของ ครัวเริอน (SES) 
จากสำนักงานสถิติ  
แห่งชาติ

รายจ ่ ายในการ  
บริโภคแอลกอฮอล์ 
ของครัวเรอนในเขต 
กรุงเทพ เฉพาะการ 
บริโภคแอลกอฮอล์ 
นอกบ้าน

E รายจ่ายในการต้ัง 
ด่านของตำรวจแต่ 
ละด่าน

120,000
บาท

การสั มภาษณ์ เจ้ า 
พนักงานตำรวจ5 
(พ.ต.อ. ลงคราม  
เสง่ียมพักตร์)

สมมติให้ตำรวจมี  
หน่วยงานเฉพาะกิจ 
เพ่ือดูแลปัญหาเร่ือง 
พฤติกรรมการดึ ่ ม 
แล้วขับเพียงอย่าง 
เดียว โดยการต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
ในแต่ละคร้ังจะต้อง 
ใช้ตำรวจ 10 นาย 
และจะมีค่าใช้จ่าย 
อ่ืนๆ  เซ่น ค่าอุปกรณ์ 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
ของตำรวจ เปินต้น

5 บ ท ส ัม ภ าษ ณ ์ห .ต .อ . ส งค ราม  เส ง ี่ย ม ห ัก ต ร ์ผ ูก ำก ับ ท ี่ร ้บ ผ ิด ช อ บ เร ึ่อ งก า รต ั้ง ด ่า น ต รวจ ว ัด แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์โด ย ต รงข รง  บก .จร.



41
3.2 การติกษาเช้งประจักษ์เพ่ือทดสอบสมมติฐาน

จากลมมติฐานในการคืกษาท่ีว่าการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน และการกำหนด 
ค่าปรับเพ่ิมข้ึนจะสามารถลดพฤติกรรมการด่ืมแล้วขับลงได้ จึงทำแบบลอบถามเพ่ิอทดลอบ 
ลมมติฐานด้งกล่าวเพ่ือหาพฤติกรรมท่ีเปล่ียนแปลงไปในระดับการลงโทษต่างๆ

3.2.1 ประชากร
ในการคืกษาเพ่ือทดลอบลมมติฐาน ประชากรท่ีใช้ในการคืกษา คือ “ผู้ขับรถท่ีถูกจับคุม 

ประพฤติเน่ืองจากความผิดฐานเมาแล้วขับ" ท่ีลำนักงานกรมคุมประพฤติประจำศาลแขวงพระนคร 
เหนือ จำนวน 153 ราย

3.2.2 เคร่ืองมีอท่ีใซิในการติกษา
ข้อมูลท่ีใช้ในการคืกษาจะเป็นข้อมูลปฐมภูมิ (Primary data) โดยการเก็บรวบรวมข้อมูล 

จากแบบสอบถาม

3.2.3 การออกแบบสอบถาม
โครงลร้างคำถามในแบบสอบถามแบ่งออกเป็น 4 ล่วน ได้แก่ 
ล่วนท่ี 1 คือ ข้อมูลท่ี'วไปของผู้ตอบแบบลอบถาม 
ล่วนท่ี 2 คือ ข้อมูลด้านการด่ืมสุรา
ลํวนท่ี 3 คือ ทัศนคติของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต่อการโฆษณาประซาล้มพันธ์ 
ล่วนท่ี 4 คือทัศนคติของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต่อการกำหนดค่าปรับ และการต้ังด่าน 

ตรวจวัดแอลกอฮอล์

3.2.4 เคร่ืองมีอท๋ึใช้ในการวิเคราะห์

3.2.4.1 Multinomial Logistic Regression เม่ือตัวแปรตามเป็นตัวแปรเชิงกลุ่มท่ี 
มีค่ามากกว่า 2 ค่า จะลามารถลร้างสมการแลดงความล้มพันธ์ของตัวแปรตามและตัวแปรต้นได้ 
จะทำให้ทราบว่าตัวแปรต้นตัวแปรใดบ้างมีอิทธิพล หรือมีความล้มพันธ์ต่อตัวแปรตามโดยตัวแปร
อิสระอาจเป็นตัวแปรเชิงกลุ่ม หรือตัวแปรเชิงปริมาณ

กรณีตัวแปรตามมีได้ 2 ค่า จะเขียน Binary Logistic Model ด้งน้ี

log P(E)
1 -P (E ) --=b,0 + b\X\ + ... + b X  โดยจะเรียก log P(E) ว่า Logit— U1, I I • I ... I Is / I  \,y \ LJ la/bd L ll I เบ ะ ,  d I L U U I lP(£)J 0 1 1  r  r  _ๆ1 - P ( E )

แต่เม่ือมีตัวแปรตามมากกว่า 2 ค่า เช่นมีค่า J ค่า จะได้ logit จำนวน J-1 ค่า โดยท่ีแต่ล
ค่าจะเปรียบเทียบกับ Baseline Category Logit (ตัวเทียบ) เช่น ถ้าให้ Baseline Category เป็น
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ค่าคงท่ี J จะได้ว่า logit ของ Category ท่ี i จะเป็น

log m l'ไy ary- = b 10 + bnX t +... + b X  จึงทำ'ไห้มีล้มประสิทธ้ิ b70,bn,...,bip P(category _ J )  J
ลำหรับ category ที i และลำหรับ Baseline Category ควรจะมีค่า b0=b1 =... = bp = 0

3.2.4.2 แบบจำลอง
เพ่ีอทดสอบสมมติฐานดังกล่าว จึงทำการสร้างแบบจำลอง Multinomial Logistic 

Regression โดยสร้างความล้มพันธ์ระหว่างตัวแปรปัจจัยกำหนดพฤติกรรมการด่ืมแล้วขับ และตัว 
แปรพฤติกรรมท่ีเปล่ียนแปลงไป เม่ือมีการบังดับ'ใช้กฎหมายเพ่ีมขน โดยจะแยกเป็น 2 กรณี คอ 
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมเม่ือเพ่ิมการต้ังด่านตรวจจัดแอลกอฮอล์ และการเปล่ียนแปลง 
พฤติกรรมเม่ือเพ่ิมค่าปรับ

1. การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมเม่ือเพ่ิมการต้ังด่านตรวจจัดแอลกอฮอล์ 
b e h a v  _ p o  =  f i y i n c r e _ p o 1 +  f i 2ร  e x  1 +  [ ) 2a g e  +  f i so c c u  1

+  f t 6in c o m e  1 +  J37a lc  _  p e r  in c o m e  1 +  f i i f r e _ a l c i

2. การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมเม่ือเพ่ิมค่าปรับ
b e h a v  f i n e  =  P si n c r e _  f i n e ,  +  f i 2ร e x  1 +  f i x a g e  4- P so c c u  1 
+  f i f i n c o m e 1. +  P 2a lc  _  p e r  _  in c o m e  1 +  f i H f r e  _  a l c i

(3.28)
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ตารางท่ี 3.3 แสดงตัวแปร ดำอธิบาย และการลงข้อมูล
ตัวแปร คำอธิบาย การลงข้อมูล

behav _po การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมเม่ือเพ่ิมการต้ังด่าน แบ่งเป็น 5 ระตับ ตังน้ี
0 คือ เลิกโดยเด็ดชาด
1 คือ ลดลงมาก
2 คือ ลดลงปานกลาง
3 คือ ลดลงบ้าง
4 คือ ไม่มีผล

behav fine การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมเม่ือเพ่ิมค่าปรับ แบ่งเป็น 5 ระตับ ตังน้ี
0 คือ เลิกโดยเด็ดขาด
1 คือ ลดลงมาก
2 คือ ลดลงปานกลาง
3 คือ ลดลงบ้าง
4 คือ ไม่มีผล

incre _ police จำนวนด่านท่ีเพ่ิมข้ึน แบ่งเป็น 6 ระตับ ตังน้ี 
การเพ่ิมจำนวนด่าน 1 2 
3 4 5 และ 6 ด่าน

incre _ fine ค่าปรับท่ีเพ่ิมข้ึน แบ่งเป็น 6 ระตับ ตังน้ี 
ค่าปรับ 6,000 8,000 
10,000 12,000 14,000 
และ 16,000 บาท

ale _ per _ income รายจ่ายท่ีใช้ในการบริโภคแอลกอฮอล์ 
ต่อรายได้ท้ังหมด

เป็นตัวเลข

income รายได้ เป็นตัวเลข
pri _ employ อาชีพลูกจ้างเอกชน 1 ถ้าใช่ 0 ถ้าไม่ใช่
gov employ อาชีพรับราชการ 1 ถ้าใช่ 0 ถ้าไม,ใช่
self employ อาชีพธุรกิจส่วนตัว 1 ถ้าใช่ 0 ถ้าไม่ใช่
hire _ employ อาชีพรับจ้าง 1 ถ้าใช่ 0 ถ้าไม่ใช่

sex เพศ 1 ถ้าใช่ 0 ถ้าไม่ใช่
age อายุ เป็นตัวเลข
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